
令和５年 第５回津幡町教育委員会議事録 

 

１ 日  時   令和５年５月２４日（水）開会 午後１時３０分、閉会 午後２時５５分 

２ 場  所   津幡町役場２階 ２０５研修室 

３ 出席委員（５名） 

吉田克也教育長、山本祝男委員、鳥越千春委員、越村 崇委員、 

渡邉加寿子委員 

 欠席委員   なし 

４ 事務局説明員  宮崎寿教育部長、山崎明人教育総務課長、北山ゆかり学校教育課長、 

森光敏生涯教育課長 

 事務局書記  松岡美夏教育総務課主事 

５ 議題及び審議結果 

報告第13号 行政委員会等の会議及び委員委嘱の報告について  承 認 

報告第14号 令和５年度津幡町学校等給食費助成金交付要綱の制定につい 

て 
 承 認 

報告第15号 津幡町教育委員会後援等名義使用申請について 承 認 

議案第18号 教育委員会の委嘱等について 可 決 

議案第19号 令和５年第２回津幡町議会６月会議提出予定案件について 【非公開】 

その他（１） 令和５年度津幡町小中学校学校研究主題について 了 承 

その他（２） 津幡町中学生海外派遣交流事業について 了 承 

その他（３） 第64回津幡町総合体育大会について 了 承 

その他（４） 津幡町ｅスポーツフェスタ2023について 了 承 

その他（５） 当面する諸行事について  

その他（６） その他    

６ 議事の経過等  以下のとおり 

  吉田教育長が開会を宣言し、議事録署名委員として山本委員を指名した。引き続き、教育長の

諸般の報告を行い、本日の議件について審議に入った。 

  審議に入り、議案第19号については非公開で審議に入り原案どおり可決し、報告第13号から第

15号、議案第18号、その他（１）から（４）について別添資料に基づき事務局より報告・説明し、

質疑応答が行われ、承認、可決、了承した。また、６月の会議の開催日を次のとおり決定し、閉

会した。 



６月の教育委員会議日程：令和５年６月２２日（木）午後１時３０分から 

７ 主な質疑・応答の内容について 別紙議事要旨のとおり 
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発 言 者 発    言    要    旨 

  〔開会〕午後１時 30分  

吉田教育長は、委員定数５名中５名出席により定足数に達しており、本会議が有効と認め第５回

津幡町教育委員会の開会を宣言した。 

＜日程第１ 議事録署名員の指名＞  

吉田教育長 あいさつ。会議日程にそって進めさせていただきます。日程第１ 議事録署名員の

指名に入ります。本日の議事録署名員には、山本委員を指名します。 

全委員 了承 

＜日程第２ 前回会議録報告（令和５年 第４回）＞ 

吉田教育長 それでは、日程第２ 前回議事録の報告をお願いします。 

松岡書記 （令和５年４月 20日（木）開催の第４回教育委員会議内容を報告する。） 

吉田教育長 ただいまの報告で何かご質問等ございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

＜日程第３ 教育長の諸般の報告＞ 

吉田教育長 それでは、日程第３ 教育長の諸般の報告に入ります。別紙資料をご覧ください。

４月 21日から本日までの報告となります。主なものだけ取りあげていきたいと思いま

す。 

 ４月 26日に市町教育委員会教育長会議が金沢市内で行われました。馳知事との意見

交換の時間がありまして、35人学級の早期実現について、それから不登校児童生徒の

支援について、意見交換が行われました。続いて、県の教育委員会から行政説明があ

り、その後、県の教育委員会とも意見交換が行われました。内容は、いじめ、不登校

の対応について、それから ICTを活用した授業分析等についてでした。 

 ５月 15 日から 16 日にかけ全国町村教育長会の定期総会・研究大会が東京都内で開

催され、参加してまいりました。１日目は午前中に定期総会が行われ、今年度の事業

計画や予算等が議決されました。午後は記念講演と実践報告が行われました。講演の

ほうは、筑波大学のシステム情報系教授で、民間の CYBERDYNE 株式会社という会社を

経営している山海嘉之さんという方が「サイバニクスで未来を拓く」という演題でお

話をされました。異分野融合の人材育成がこれから大切であるといった内容のお話で

した。２日目は文部科学省からの行政説明が、非常に多くの項目にわたって詳細にあ

りました。時間の関係で質疑応答はなかったのですが、現在の教育行政についての報

告でした。 

 ５月 23日に町のスポーツ協会の総会が行われました。総会の最後に、私のほうから

中学校の部活動の地域移行について、現状と今後の方向性について説明をいたしまし

た。そして各競技団体のご協力をお願いしました。 



 

議   事   要   旨 

2 

 

 主なものについての報告は以上です。何かご質問等ありましたらお願いします。…

…よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

＜日程第４ 報告する議案 報告第 13号～第 15号＞  

吉田教育長 それでは、続きまして日程第４ 報告する議案に入りたいと思います。報告第 13号

行政委員会等の会議及び委員委嘱の報告について事務局よりお願いします。 

北山課長 学校教育課より１件の委員委嘱について報告をいたします。 

（資料Ｐ１に基づき、津幡町学校給食共同調理場運営委員会委員の委嘱について報告

する。） 

森課長 引き続き、生涯教育課より３件の会議報告をいたします。 

（資料Ｐ２、３、当日資料に基づき、津幡町青少年育成センター運営協議会、津幡町

社会教育委員会議、豊かな心を育む町民会議の会議内容について報告する。） 

吉田教育長 ただいまの報告につきまして、何かご質問等ありましたらお願いします。……よろ

しいでしょうか。 

全委員 承認 

吉田教育長 続きまして、報告第 14号令和５年度津幡町学校等給食費助成金交付要綱の制定につ

いて事務局よりお願いします。 

北山課長 （資料Ｐ３に基づき、令和５年度津幡町学校等給食費助成金交付要綱の制定について

報告する。） 

吉田教育長 ただいまの報告につきまして、何かご質問等ありましたらお願いします。……よろ

しいでしょうか。 

全委員 承認 

吉田教育長 続きまして、報告第 15号津幡町教育委員会後援等名義使用申請について事務局より

お願いします。 

森課長 生涯教育課より津幡町教育委員会後援等名義使用申請について報告いたします。 

（資料Ｐ５～31に基づき、申請７件について承認としたことを報告する。） 

吉田教育長 ただいまの報告につきまして、何かご質問等ありましたらお願いします。……よろ

しいでしょうか。 

全委員 承認 

＜日程第５ 審議する議案 議案第 18号、第 19号＞ 

吉田教育長 それでは、続きまして日程第５ 審議する議案につきまして、議案第 18号教育委員

会の委嘱等について事務局からお願いします。 

山崎課長 それでは、教育総務課より説明させていただきます。 

（資料Ｐ33～35に基づき、津幡町教育委員会外部評価委員会委員、津幡町科学のまち
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推進委員会委員、津幡町国際交流推進委員会委員の委嘱について説明する。） 

北山課長  引き続き、学校教育課より説明させていただきます。 

（資料Ｐ36に基づき、津幡町教育センター運営委員会委員の委嘱について説明する。） 

森課長  引き続き、生涯教育課より説明させていただきます。 

（資料Ｐ37に基づき、津幡町図書館協議会委員の委嘱について説明する。） 

吉田教育長  ただいまの説明につきまして、何かご質問等ありましたらお願いします。……よろ

しいでしょうか。 

全委員  可決 

吉田教育長  続きまして、議案第 19号の審議に入る前に、この議案につきましては、議案が議決

されるまで非公開（秘密会）としてよろしいかお伺いします。 

全委員  了承 

森課長  条例改正議案についてご説明いたします。 

（当日資料に基づき、条例改正議案について説明します。） 

山崎課長  教育総務課所管の６月補正についてご説明いたします。 

（当日資料に基づき、教育総務課所管の６月補正予算内容について説明する。） 

北山課長  学校教育課所管の６月補正についてご説明いたします。 

（当日資料に基づき、学校教育課所管の６月補正予算内容について説明する。） 

森課長  生涯教育課所管の６月補正についてご説明いたします。 

（当日資料に基づき、生涯教育課所管の６月補正予算内容について説明する。） 

（審議のうえ、全会一致で議案第 19号について可決し、非公開を解く。） 

＜日程第６ その他の議事（１）～（６）＞ 

吉田教育長 それでは、日程第６ その他の議事（１）令和５年度津幡町小中学校学校研究主題

について事務局よりお願いします。 

北山課長 （資料Ｐ38に基づき、令和５年度津幡町小中学校学校研究主題について説明する。） 

吉田教育長 ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

吉田教育長 続きまして、（２）津幡町中学生海外派遣交流事業について事務局よりお願いします。 

北山課長 （資料Ｐ39～41に基づき、津幡町中学生海外派遣交流事業について説明する。） 

吉田教育長 ご質問等はございますか。 

山本委員 派遣先がオーストラリアのシドニー市というのは暫定ですか。 

北山課長  はい。 

山本委員 参加者負担金は前回も 150,000円でしたか。 

北山課長 前回は 100,000 円でした。これまでは１人あたり 400,000 円くらいの経費だったの

ですが、今回は 600,000円を超える経費がかかります。 
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山本委員 それは円安や燃料費高騰の影響ですか。 

宮崎部長 それらに加え、食事やホテル代などの高騰も原因となっています。 

吉田教育長 以前は 10日間の行程だったのですが、オーストラリアに着いてからの現地への移動

時間が短いことから、行程を短く８日間としても、以前行っていた内容と同等のこと

が十分できるということで、このようにしました。 

渡邉委員 これまで２年生も対象でしたか。選考は２、３年生あわせ平等に行われるのですか。 

吉田教育長 はい。以前も２、３年生を対象としていました。選考の際は学年関係なくみます。

特に学年は考慮しません。 

締切が 26日のため、応募者の学年の内訳については情報が入ってきていないのです

が、両中学校とも 20名もしくはそれ以上の応募があるということで、子どもたちも待

ちに待っていたのだと思います。 

その他、よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

吉田教育長 では、続きまして、（３）第 64 回津幡町総合体育大会について事務局よりお願いし

ます。 

森課長 （資料Ｐ42に基づき、第 64回津幡町総合体育大会について説明する。） 

吉田教育長 ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

吉田教育長 では、続きまして、（４）津幡町ｅスポーツフェスタ 2023 について事務局よりお願

いします。 

森課長 （資料Ｐ43に基づき、津幡町ｅスポーツフェスタ 2023について説明する。） 

吉田教育長 ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

吉田教育長 続きまして、（５）当面する諸行事について事務局よりお願いします。 

山崎課長  教育総務課と教育委員会全体に関するものについてご説明します。 

（資料に基づき、６月の教育委員、教育総務課関係諸行事について説明をする。） 

 次回の教育委員会議ですが、６月 22 日（木）午後１時 30 分から開催したいと思っ

ておりますがいかがでしょうか。 

全委員 了承 

北山課長  引き続き、学校教育課からご説明いたします。 

（資料に基づき、６月の学校教育課関係諸行事について説明をする。） 

森課長  引き続き、生涯教育課からご説明いたします。 

（資料に基づき、６月の生涯教育課関係諸行事について説明をする。） 
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（教育委員出席の出席する行事等について確認を行う。） 

吉田教育長  ６月の教育委員会の行事について説明がありましたが、何かご質問、確認しておか

なければならないことはありませんか。……よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

吉田教育長 それでは（６）その他に入らせていただきます。事務局からお願いします。 

山崎課長 （当日資料に基づき、令和５年度河北郡市教育委員会連合会定期総会議案に係る書面

表決結果について報告し、県教育委員会連合会の令和５年度事業計画のうち教育委員

が出席するものについて確認する。） 

森課長 （当日配布の「津幡町の生涯教育」について説明する。） 

北山課長 （当日資料に基づき、令和６年度使用小学校用教科用図書に係る河北地区採択地区協

議会委員、教科用図書研究委員会研究員の選出について、令和３・４年度の教職員の

時間外勤務状況について、令和５年度から令和 11年度までの児童生徒数および学級数

推移見込みについて報告する。また、各校の学校管理運営計画の電子化について説明

する。） 

吉田教育長  ご質問等はございますか。 

越村委員  教職員の時間外勤務状況について、小学校に関しては、令和４年度は３年度と比べ

減少しているようですが、中学校のほうは、先程おっしゃっていたように部活動の大

会などにより増加したとのことで、時間が減っているというのは数値でみることがで

きるのですが、実際の実務の進捗ですとか、時間を短縮したが故に生じた弊害ですと

か、あとは基本的にデータは持ち帰ることができないと思うのですが、紙媒体で持ち

帰って自宅で仕事をしているといったことはないですか。 

北山課長  基本的に仕事の持ち帰りはしないこととなっており、もし持ち帰っていてもこの時

間外勤務時間に含むこととしています。 

山崎課長  今年度、中学校に採点分析システムを導入予定です。昨年度から津幡中学校で試し

に使っていて、今年１月に使った結果について、普段なら採点に夜中 12時すぎまでか

かっていたものが、このシステムを活用したところ夜 7 時から 8 時頃には採点を終え

て帰宅できたという報告をいただいております。まだ導入はしていませんが、使用す

ることで採点に係る時間外勤務時間の軽減に繋がっています。 

越村委員  そういった手間がかかるものにつきましては、どんどんシステム化していっていた

だけたらよいなと思います。その反面、児童生徒の心の問題が以前よりも増えてきて

いると思うので、勉強に関すること以外の先生方の仕事が増えているのではないかと

危惧しています。児童生徒から、または保護者からの相談、学校内での相談など、そ

ういったものも先生方の精神的な部分の仕事は、時間外勤務時間の数値ではみられな

い部分があるので、その辺りを配慮しながら、システムを導入するなど先生方の業務
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量の軽減を図っていただきたいと思います。 

渡邉委員  いまは、各校の評価計画はそれぞれのホームページで必ず公開することとしていな

いのですか。 

吉田教育長  ここ数年、校長会で指示はしていません。保護者アンケートの保護者からの学校評

価結果については、必ず学校だより、またはホームページで公開しています。この学

校内での評価計画につきましては、学校評議員の方に公開をしてきたと思いますが、

それを学校のホームページで公開しているかどうかは確認していません。 

 先程越村委員がおっしゃっていた持ち帰り仕事につきまして、昨年度各校の校長に

聴き取りをしたところ、やはり持ち帰り仕事をしている教員は各校に何名かはいます。

どうしても家庭の事情で何時までに帰らなければならないなどといった個人的な事情

によるもので、この時間外勤務を減らしていこうという取組によって持ち帰り仕事が

増えたのではないとのことですので、それによる歪みではないと考えています。しか

しできるだけ持ち帰らなくていいような、もしくは最低限に減らせるような取組を進

めていくことは大事ですので、これからいろいろ工夫していきたいと思います。 

 その他、よろしいでしょうか。 

全委員  了承 

吉田教育長 それでは（６）その他としまして事務局からは以上となりますが、委員の皆様から

何かございましたらお願いします。 

越村委員 小学校の運動会について、昨年はコロナ禍ということで簡易給食だったりしたので

すが、以前は家族の方とグラウンドまたは体育館で一緒にお弁当を食べていました。

今後コロナウイルス感染症対策が緩和されていって通常どおりに戻るとしたら、運動

会の日はお弁当にするのか、給食にするのかは各校の判断なのか、それとも町として

足並みを揃えるのかお聞きしたいです。仕事の都合でどうしてもお弁当を持って観に

行けないご家庭もあるそうで、多くの子どもたちは家族とお弁当を食べるなか、その

ご家庭の子は教室で食べることになるそうです。一人でもそのような子がいる以上、

お弁当はやめたほうがよいのではないかというご意見を何名かからお聞きしました。

町として、小学校の運動会についてどのような方向性で運営していくかということを

お聞きしたいです。 

吉田教育長 学校の運動会については、それぞれの学校で地域のいろいろな状況を踏まえた上で

判断して、教育委員会はそれを集約するという状況でした。特にこの３年間はコロナ

禍ということもあって各校とも半日で終わるような取組をしてきました。今年度、コ

ロナウイルス感染症が２類から５類になったということで、まだまだ感染対策をしな

がらではありますが、通常のかたちに戻ってきています。これから各校で判断してい

くことになるのですが、以前中条小学校で平日開催で給食にしたことがありました。
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いろいろな事情のあるお子さんに配慮してそのようにしましたが、そのときは PTA の

方から賛否両論あったそうです。その後コロナ禍になったので、午前半日の開催とな

りました。今年度どうなるかはわかりませんけれども、教育委員会としましてはまず

把握をしていきたいということと、すべてのお子さんに配慮していく必要があるとい

うことは伝えていきたいと思います。その上で、いろいろな地域がありますので、従

来のようにお弁当にするか、あるいはコロナ禍でのことを生かして給食にするかは、

それぞれの学校長の判断ということでお任せしたいと考えております。そういったこ

とにつきましては、学校は当然 PTAのご理解とご協力をいただく必要がありますので、

事前に PTA の役員の方と打ち合わせしながら進めていくのがよいのではないかと思い

ます。これから集約していきたいと思います。 

越村委員 「以前はこうだったから」という意見で決めないでいただきたいということと、あ

とはお弁当でもよいのですが、それならみんなで教室でお弁当を食べてもよいのでは

ないかと、いろいろな方からご意見をお聞きしていて、その方々にとっては切実な想

いだと思いますので、それらの意見にすべて同調するわけではないのですが、またご

検討いただけたらと思います。 

吉田教育長 いろいろなご意見を学校のほうでも吸い上げながらやっていってもらいたいと思い

ます。 

その他、よろしいでしょうか。……では、以上をもちまして、令和５年第５回教育

委員会議を閉会します。お疲れさまでした。 

〔閉会〕 午後２時 55分 

 


